

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Año LIII. — Núm. 19.877 — Palma de Mallorca

Miércoles 4 de Octubre de 1939, Año de la Victoria

MANIFESTACIONES DEL CAUDILLO SOBRE LA GUERRA

Entrevista del periodista D. Manuel Aznar con S. E. el Generalísimo Franco

—¿Qué impresión le han producido a S. E. los acontecimientos político-militares de que ha sido teatro el Oriente Europeo?

—Desde que Rusia firmó el pacto de no-agresión con Alemania, comprendí que la suerte estaba echada. El amor propio llevado al extremo es incompatible, en general, con toda política, pero lo es mucho más cuando se trata de la política exterior de los pueblos.

Hay que vivir en el centro mismo de la realidad, pesarla y medirla, y atenerse a ella. Es inútil cerrar los ojos a la realidad y olvidar esta realidad, porque, a la postre, se nos impone inexorablemente.

¿Qué ofrecían los aliados a Rusia en sus frustradas negociaciones? Un estatu-quo, el de Versalles, que ha desmembrado el antiguo imperio moscovita, desprendiendo de él territorios considerables.

En cambio, si Rusia se colocaba al lado de una Alemania acosada podría asegurarse reivindicaciones insospechadas.

Planteadas así las cosas, ¿que podía suceder? Pues que la realidad triunfara... y triunfó.

—¿Cree Vd. mi General, que aún, después de rotas las hostilidades, pudo haberse salvado a Polonia?

—Sí, creo firmemente que pudo haberse salvado, pero a costa de evidentes sacrificios. Las reivindicaciones que se exigen a un país en tiempo de paz, aumentan considerablemente durante la lucha. Estas reivindicaciones son mayores a medida que el victorioso alcanza triunfos. Cada jornada triunfal le permite ser más exigente.

Ahora bien: Los azares e incógnitas de la guerra, así como la confianza en una paz rápida han tenido siempre y seguirán teniendo una cotización moral y política. Derrumbado el frente polaco, la derrota total de Polonia era absolutamente segura. Una política sabia y prudente, aconsejaba esforzarse en salvar a Polonia todo lo que podría salvarse.

Para ello sólo existía un camino: precipitar una capitulación honrosa. No hacerlo, representaba la inútil inmolación de millares de seres y puesto que la entrada de Rusia podía considerarse como segura, representaba también la desaparición de Polonia.

—¿Cuál es su opinión acerca de la decisión tomada por Rusia?

—La irrupción de Rusia en Europa tiene muy honda gravedad y nadie puede ocultarse este hecho y puesto que se ha producido ya, se debe acudir rápidamente a evitar mayores daños. Ha de aminorarse el mal a fin de que en adelante no suponga mayores peligros para el espíritu europeo. Esto no se logrará sino es restableciendo la paz en Occidente.

Alemania habría de ser hoy la barrera suficientemente fuerte y sólida para oponerse a la orientalizacion de Europa, a los fines políticos y sociales de una Rusia grande y pujante.

—¿Conviene, en efecto, esta paz a los intereses nacionales de todos los pueblos directamente afectados por la guerra?

—Sí. Conviene a todos procurar el hacer rápidamente la paz. La guerra, tal como está planteada hoy, no puede conducir a resultados prácticos y fecundos. Es imposible.

Será muy importante que nadie en Europa olvida esto: el planteamiento de esta guerra es absurdo. La esperanza de una victoria pronta y decisiva, no existe.

En el próximo oriente, las circunstancias de septiembre de 1939 eran muy distintas de aquellas otras que precedieron a los acontecimientos de agosto de 1914. Si hace un mes, con Polonia entera y sin la intervención rusa, se pensaba en la posibilidad de que la guerra duraría tres años, ¿cuál es el horizonte que se presenta hoy, abierto el oriente a los aprovisionamientos y con las naciones centro-europeas decididas a sacar de la paz todas las ventajas económicas e incluso territoriales que puedan? De todos modos, ¿no será ésta una guerra principalmente de retaguardias y no estará en la fortaleza de estas retaguardias el secreto de la victoria?

Afirmo —continúa el Generalísimo Franco— sin temor a equivocarme, que sería inmensa locura fiar el final de la contienda al albur del cansancio de la retaguardia. Aparte de

Examinadas las condiciones de esta guerra, ¿quién puede hacer vaticinios sobre la resistencia de cada pueblo?

No. La guerra resulta hoy tan dura que solo cuando es profundamente popular se lleva adelante con el ímpetu y la decisión necesarias. Son populares las guerras de independencia nacional las cuales deciden para un pueblo su ser o no ser; las que reivindican partes violentamente separadas del territorio patrio. Pero la guerra por razones de Estado, las que se hacen por intereses ajenos, no vinculadas a una gran causa de alcance universal, la guerra que necesita continuas explicaciones, la que — según palabras recientes de un gran escritor — difícilmente encuentran justificación decisiva, no llegan a ser nunca populares. Están cimentadas sobre exigencias políticas que no explicarían de ninguna manera el sacrificio de millones de seres humanos. Cuando esto sucede, los sufrimientos del pueblo no dejan lugar a otras razones.

—En su discurso ante el Consejo Nacional de España, ¿habló S. E. de las gestiones que España ha efectuado para limitar los desastres de esta lucha?

—Sí; he hecho cuanto me ha sido posible para localizar la guerra y reducir sus dolorosos efectos, no sólo cuando se iniciaron las hostilidades, sino cuando advertí el rumbo tempestuoso de las primeras batallas. De los hechos militares que se presentaban, pretendí sacar las naturales consecuencias para evitar lo que, de otro modo, iba a ser inevitable. Hoy puede asegurarse que las imprevisiones de algunos gobernantes han sido reforzadas por la falta de visión de los Estados Mayores.

—Se dice en España y en el Extranjero que, oportunamente, pocos días después de estallar el conflicto, interpretando el sentir de España, se dirigió S. E. a las potencias democráticas y les hizo un llamamiento relacionado con la suerte de Polonia. Personas amigas y bien informadas que recientemente han llegado de Francia, han comunicado esta información. ¿Es exacto, mi General?

—Lo que Vd. me pregunta demuestra de qué manera es difícil mantener secretos estos problemas. Pues bien;

es cierto que me dirigí a las potencias democráticas para sugerirles la necesidad de que hicieran lo necesario a fin de evitar la desaparición de Polonia. A ello me movía mi vida como Caudillo de un pueblo católico y mi interés por la suerte de Europa.

Por otra parte, la experiencia terrible de nuestra guerra y la significación de los sufrimientos de España por la causa de la civilización, me aconsejaron intentar todo lo posible para conseguir aquel propósito.

Evidentemente, los sucesos de las últimas semanas han venido a confirmar mis temores y me han dado la razón. Pero, ¿qué importancia tiene el hecho de que yo haya acertado? No se trata ahora en manera alguna de presentar circunstancias personales ni de aquello de "Yo acerté y tú te equivocaste". Lo que importa es que se ha producido aquello que, según creo firmemente, se pudo evitar.

—¿Y cuál es la posición de España y de su Caudillo en esta guerra?

—La de estar siempre dispuestos a hacer cuanto esté en nuestra mano, sin limitaciones ni reservas, para conciliar, o mejor dicho reconciliar, a los pueblos que hoy luchan entre sí, porque de este modo servimos los destinos históricos de nuestra Patria y defendemos la civilización occidental, la nuestra, que para España es sagrada.

Hay pueblos — como España — que están fundados y viven sobre un sistema de pensamientos y de leyes morales a los que perpetuamente han de

permanecer fieles. Todos los demás que comulgan con la misma idea, que estén nutridos de los mismos sentimientos y que tengan en la Historia la misión de cumplir finalidades idénticas, están en la obligación, en momentos graves, de salvar los fueros del espíritu. Ese es el primero de los deberes.

La fidelidad al espíritu histórico es una fuerza de inmensa profundidad. El sacrificio de espíritu en aras de intereses materiales subalternos, transitorios, ocasionales, es pecado que se paga siempre muy caro.

Hemos de desear que llegue pronto la paz en Occidente para que, al albor de esta paz, todos y cada uno de los pueblos, mediten bien lo que no has meditado suficientemente en los últimos tiempos, y vean si en su política, en sus ambiciones, rumbos impuestos a sus naciones, están sirviendo sus respectivos designios históricos nacionales o si, por el contrario, los han falseado.

Este es para mí uno de los grandes problemas planteados ante la actual Europa, quizá el mayor de todos, y es posible que, mientras no quede resuelto, nuestro continente y su civilización viven en precario, expuestos constantemente a riesgos y amenazas sin precedentes.

Estas han sido las palabras que ha dicho el Caudillo sobre la guerra en Europa.

Burgos, 3 de octubre de 1939. A. V.

Manuel AZNAR



En el mapa están señaladas las bases concedidas a Rusia por Estonia. Son las de las islas Dagó y Osel y el puerto de Beltiski, situadas estratégicamente frente a las islas Aland. También se indica el puerto de Libau, en Letonia, que parece reclamar Rusia.

La fiesta onomástica del Caudillo

Hoy celebra su fiesta onomástica el Generalísimo Excmo. Sr. D. Francisco Franco.

En este día, de todos los corazones de los buenos españoles, brotará un unánime deseo: que la felicidad acompañe al Caudillo, como premio a todos sus sacrificios y desvelos por

la prosperidad de España, y que Dios le conceda muchos años de vida para el bien de la Nación que tanto necesita de su guía y de su paternal gobierno.

LA ALMUDAINA felicita de todo corazón al Caudillo de España, con adhesión fervorosa.

(0000)

Generosidad y justicia

No hay justicia más ejemplar y emotiva que aquella que va aureolada por la nota de la generosidad y el perdón. Nuestro CAUDILLO, al lado de un criterio rectilíneo de la justicia, ha mantenido siempre una sonrisa prometedora de generosidad.

Nuestro CAUDILLO a través de los días de guerra, mientras iba sumando un triunfo con cada batalla, supo prometer también el perdón para los vencidos. Nuestro CAUDILLO declaró retirarse, que que aquellos que hubiesen manchado sus manos con la sangre de la inocencia serían alcanzados por una justicia inexorable. Los otros, los inocentes, los engañados nos hallarían con los brazos abiertos prometiendo generoso perdón.

Y en armonía con esta promesa, FRANCO ha cumplido su palabra. En el día de ayer, mientras España celebraba fervorosamente la fiesta de su exaltación a la Jefatura del Estado, él ocupaba su tiempo en indultar reos, en perdonar y en revisar sentencias personalmente.

Queremos llamar la atención sobre este hecho que todos los españoles deben conocer. Las tiras de la jus-

ticia no son ajenas para el Jefe del Estado sino que constituyen su mayor preocupación. Personalmente FRANCO se dedica a estudiar los procesos a que se hallan sometidos los hombres que delinquieron y en cada hora el rasgo generoso del perdón dulcifica la naturaleza de la sentencia. Por eso ayer cuando España acogió al CAUDILLO con una de las fiestas más profundamente simbólicas, FRANCO decretaba el indulto perdonando a los oficiales, suboficiales y clases militares que estuviesen condenados a penas no superiores a los seis años y un día de prisión y haciendo extensiva esta orden a las personas civiles que se hallen en situación semejante.

Antes que nada es la de la Justicia una de las preocupaciones más arraigadas en el alma del CAUDILLO. FRANCO quiere establecer la hermandad indispensable en todos los hombres de España para, en una auténtica unidad espiritual lanzarlos a la tarea de consumar la Revolución emprendida y hacer un hecho de la ansiada grandeza de España en el concierto de los pueblos.

(0000)

Normas para la reconstrucción de las localidades devastadas

Las disposiciones dictadas hasta ahora por el Poder Público para facilitar y disciplinar la reconstrucción nacional son insuficientes, en algunos casos particulares, en los que la magnitud de la destrucción, la circunstancia de afectar a la casi totalidad de los bienes de uso público y de los destinados a servicios públicos en la localidad, y la situación de desamparo en que han quedado las clases menesterosas aconsejan un inmediato y más intenso auxilio del Estado. Surge de aquí la necesidad de dictar normas de derecho singular en las que recojan esos supuestos de protección máxima para las máximas devastaciones colectivas, aprovechando, al mismo tiempo, la oportunidad para realizar, en los Municipios eludidos, bajo la dirección del Gobierno, las mejoras urbanas y sociales que son exigencia de los principios rectores del régimen.

En su virtud, a propuesta del ministro de la Gobernación y previa deliberación del Consejo de Ministros, dispongo:

Artículo primero. — Se aplicarán las normas del presente Decreto en la reconstrucción de aquellas localidades dañadas por la guerra en las que, por la magnitud e importancia de la destrucción se estime oportuno sujetarlas al régimen que a continuación se establece, mediante resolución acordada en el Consejo de Ministros.

Artículo segundo. — A los fines expresados, el Jefe del Estado, en nombre de la Nación, podrá "adoptar" las localidades referidas. La adopción producirá las siguientes consecuencias legales: Primera, el Estado, mediante sus técnicos, pero con intervención del Ayuntamiento, formará el plan general de reconstrucción, y, en su caso, de saneamiento, mejora interior, ensanche y extensión. — Segundo, El Estado tomará a su cargo íntegramente el restablecimiento de los servicios públicos correspondientes al Estado, Iglesia, provincia y municipio. Se comprenderán como tales: en las referentes al Estado, los que el Gobierno determine: en las de la Iglesia, los templos parroquiales y sus anejos; y en las de la provincia y municipio, los existentes en 18 de julio de 1936, más aquellos otros que se considere preciso y conveniente establecer, con arreglo a la legislación vigente. — Tercero, El Estado podrá construir viviendas de renta reducida para cederlas a título oneroso o dadas en arriendo. Para ello podrá recabar la

Franco tiene la confianza de la economía nacional, lo dice la última suscripción de la Deuda. Tened seguridad en el Caudillo y no exijáis el reembolso de los Tesoros anteriores al Movimiento.

cooperación del Instituto de la Vivienda.

Artículo tercero. — El Estado tendrá facultades de expropiación sobre terrenos, solares y bienes y derechos de todas clases, que para casos de mejora interior de poblaciones se conceden a los Ayuntamientos y empresas particulares por la legislación municipal. También tendrá derecho de verificar una nueva parcelación y distribución de solares en la parte del pueblo sometida a los planes de nueva urbanización. Cuando el Estado lo considere oportuno, podrá disponer que se conserven, como huellas gloriosas, la totalidad o parte de las ruinas de algún pueblo para enseñanza de las generaciones venideras y recuerdo de la heroica Cruzada, arrojándolo así en Consejo de Ministros. En tal caso, pasarán a dominio del Estado los solares y ruinas existentes, mediante las compensaciones correspondientes a sus propietarios.

Artículo quinto. — Los fondos necesarios para sufragar los gastos originados por la aplicación del presente Decreto, serán facilitados por el Instituto de Crédito para la reconstrucción nacional, con el carácter de anticipo para obras a cargo del Estado, a tenor de lo establecido en el artículo tercero de su reglamento.

Artículo sexto. — En las expropiaciones forzosas que el Estado lleve a cabo para las reconstrucciones a que este Decreto se refiere, podrá imponer la obligación de aceptar, como compensación de los antiguos solares, otros varios equivalentes, situados en la nueva parcelación. El Estado se reserva el derecho de obligar a los perceptores de indemnizaciones por expropiación a que el importe de las mismas se invierta en la reconstrucción.

Artículo séptimo. — Las cargas y Derechos Reales que gravaban los antiguos inmuebles quedarán, en cuanto sea posible, traspasados a los que sus propietarios edifiquen sobre los nuevos solares siendo de aplicación lo que sobre ellos se dispone en la Ley de 9 del actual.

Artículo octavo. — Los procedimientos de expropiación forzosa, así como los de aprobación de planes o proyectos de reconstrucción general, mejora, reforma interior, ensanche y extensión, que afecten a las localidades a que este Decreto se refiere, se sujetarán a una tramitación especial, en la que, sin omitir las debidas garantías a favor de los interesados, se abreviarán plazos y actuaciones, procurando fundir en un solo trámite intervenciones de organismos diversos, como la Fiscalía de la Vivienda, las Comisiones Centrales o Locales de Sanidad y otras análogas.

Artículo noveno. — El Ministerio de la Gobernación podrá establecer un régimen municipal transitorio

distinto del común, especialmente en materia de Hacienda, para los Ayuntamientos de localidades adoptadas.

Artículo décimo. — Sin llegar al régimen de adopción plena, cuando los daños sufridos en los edificios de una corporación pública sean extraordinarios, en relación con la situación de su hacienda, el Estado podrá acordar, mediante resolución del Consejo de Ministros, auxilios especiales para la reconstrucción.

Artículo undécimo. — Por el Ministro de la Gobernación se dictarán las normas necesarias para la aplicación de los artículos que anteceden.

Así lo dispongo por el presente Decreto, dado en Burgos a 23 de septiembre de 1939. Año de la Victoria. — Francisco Franco. — El ministro de la Gobernación, Ramón Serrano Suñer.

Auto Fiat

7 plazas vende por 14.000 ptas. PEUGEAUT 4 plazas por 2.400 ptas. NASH lujo por 12.000. Informes Vía Roma núm. 84.

Interesaría

buena oficialía experta es lección fina, para trabajo todo el año.

Ofrece condiciones y aptitudes en Oficina de Colocación, General Gódd, 34.

Señorita

titulada bachiller, se ofrece para dar clases 1.ª enseñanza a domicilio. Informes calle Olmos, núm. 133, 2.º 2.ª de 12 a 4

Muy Pronto

Maltas San Telmo.

¿Dónde y cuándo?

Frontón Balear

NOCHE A LAS 9'45

Elordi - Quintana contra Ortego - Marcue

Anacabe - Lizarriba contra Román - Isasi

y quinielas

Detalles por carteles y programas

Mañana Jueves, TARDE y NOCHE, partidos y quinielas

ESPECTACULAR!
EMOCIONANTE!

Presenta
la obra cumbre
del cine europeo
VIPERA DE COMBATE



PRIMER PREMIO
DEL CINEMA EUROPEO
PROXIMA SEMANA

LIRICO

HOY desde las 3'30 tarde

METRO GOLDWYN MAYER presenta a

ROBERT TAYLOR y

BARBARA STANWYCK en

La esposa de su hermano

EN
ESPAÑOL

De complemento: **Complementos cortos** de Estreno

Comandancia General de Baleares

ORDEN GENERAL DEL DIA ? DE OCTUBRE DE 1939—AÑO DE LA VICTORIA, EN PALMA

I—CONDECORACIONES

En el Cuartel que ocupa la 1.ª Comandancia de Tropas de Intendencia se podrán adquirir las Medallas de la Campaña, Cruces de Guerra y Rojas del Mérito Militar, habiendo designado para intervenir en las operaciones de venta al Alférez don Francisco Guasch Beltrán y con arreglo a las condiciones siguientes:

1.º—Los precios de estas condecoraciones son:

- Cabos y soldados: Medalla de la Campaña, 2'00 pesetas. Cruz Roja 7'00 pesetas. Cruz de Guerra, 45'00 pesetas. Generales, Jefes, Oficiales, Suboficiales y asimilados: Medalla de la Campaña, 10'00 pesetas. Cruz Roja, 27'00 pesetas. Cruz de Guerra, 55'00 pesetas.

2.º—Para tener opción al precio de Tropa, el interesado deberá presentar el oficio del Ejército u otra Unidad inferior en el que se le conceda las condecoraciones que solicita con expresión de su categoría de cabo o soldado. Dicho oficio será inutilizado a efectos de adquisición de estas condecoraciones mediante taladros o sellos puestos al oficio en el momento de la entrega de cada condecoración, que indiquen por su forma o expresión explícitamente la clase de condecoración adquirida, con objeto de que con un mismo oficio o documento no pueda adquirirse más de una condecoración de tropa de cada clase.

3.º—Los Jefes, Oficiales y Suboficiales libremente con sólo acreditar su personalidad.

Lo que se ordena de S. E. se publica en la de este día para conocimiento u efectos.

El Coronel Jefe de Estado Mayor, Manuel A. de Sotomayor

El épico drama de un hombre blanco por

BOSAMBO
JUEVES MODERNO

Del Gobierno Civil

Se pone en conocimiento de todos los propietarios de cerdos cebados que tienen la obligación de presentar ante la Alcaldía del término Municipal donde radiquen declaración jurada del número de cabezas que del expresado ganado posean aptos para la matanza, poniendo además en conocimiento de las referidas Alcaldías cada una de las ventas que del expresado ganado efectuaren, con indicación del nombre del comprador y precio.

Los señores Alcaldes remitirán a este Gobierno Civil (Abastos) relación de las indicadas declaraciones los lunes de cada semana.

Palma de Mallorca, 30 de septiembre de 1939. Año de la Victoria. — El Gobernador Civil.

Se pone en conocimiento de todas

las Lecherías y Expendedores de leche a domicilio la obligación que tienen de proveer en la forma y medida usual que hasta ahora han venido haciéndolo a sus habituales clientes; y de no serles entregadas por los productores las cantidades suficientes o normales, que hasta ahora les hayan proporcionado, lo denunciarán a este Gobierno Civil (Abastos), para su debida sanción.

Palma de Mallorca, 3 de octubre de 1939. Año de la Victoria. — El Gobernador.—Firmado: Fernando Véiquez.

Tenedores de las Deudas antiguas del Tesoro, vencidas y por vencer; el Gobierno del Caudillo va a regularizar vuestra situación y os ofrece el canje de vuestros títulos por otros nuevos al 3 por 100. Pedid a la Dirección del Tesoro o a las Delegaciones de Hacienda a partir del día 10 de este mes la sustitución de las Deudas antiguas del Tesoro por la nueva al 3 por 100; lo recomiendo la situación técnica del mercado.

Gobierno Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 4 OCTUBRE DE 1939—AÑO DE LA VICTORIA

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Adolfo López de Sorja.

Intaguarda: Comandante de Infantería, don Manuel Barrado Sampol.

Visita Hospital: Octavo Capitán de Infantería núm. 36.

Vigilancia: Los Cuerpos de la Guarnición.

El Coronel Gobernador Militar, José Ferrer.

Del Ayuntamiento

PRESENTACION

Para enterarles de un asunto que les interesa, se ruega a algún familiar de los soldados don Juan Vicens Ignacio y don Pedro Martín, pasen por la Secretaría de esta Alcaldía, en horas de oficina.

HALLAZGO

Ayer mañana estuvo en la Alcaldía don Manuel Crespo Bujosa, haciendo entrega al señor Alcalde de una cantidad de dinero que había encontrado en la vía pública.

El señor Riera ha felicitado al señor Crespo por su rasgo de honradez, habiendo dispuesto quede depositada dicha suma en la Secretaría de esta Alcaldía a disposición del que acredite ser su legítimo dueño.

Javier Garau Armet
MEDICO

ESPECIALISTA EN APARATO DIGESTIVO

estará ausente de Palma —en viaje de estudios— hasta mediados del mes de diciembre.

Prestación personal a favor del Estado

AVISO A LOS PATRONOS

Se recuerda a todos los patronos que en relación con lo que dispone el Artículo 2.º del Reglamento de la Prestación Personal a favor del Estado, de 4 de Julio último, están obligados a retener, a partir del 1.º de Octubre, de todos los pagos de haberes y gratificaciones fijas, la parte correspondiente a los tres días de haber de este trimestre que integran dicha Prestación Personal.

Al objeto de facilitar el cálculo del importe de dicha retención en los casos de jornales pagaderos por días, semanas o quincenas, se hace observar que, habida cuenta de los días festivos, dicha retención equivale al 4% de los pagos por tal concepto.

Debe entenderse que la retención es obligatoria para todos los casos, ya se trate de personal permanente o eventual.

En los Centros oficiales y Dependencias del Estado las referidas retenciones vendrán obligadas a efectuarlas los habilitados.

Audiencia

CAUSA POR LESIONES

Comparó ante la sala de esta Audiencia el encartado Antonio Costariera, acusado de un delito de lesiones.

Acusó al procesado el Fiscal señor Cuervo Pita.

Se acusaba al procesado de que, hallándose cumpliendo condena en la cárcel, tuvo una discusión con el también recluso en dicho establecimiento Miguel Amargual, y de un mordisco le arrancó parte de la nariz, quedando con la correspondiente deformidad.

Calificaba el hecho de un delito de lesiones graves y pedía para el procesado la pena de 2 años, 11 meses y 11 días de prisión, accesorias y costas.

La defensa pedía la absolución, por entender que el procesado había obrado en legítima defensa.

Practicadas las pruebas, el señor Fiscal modificó sus conclusiones y pidió para el procesado la pena de seis meses y un día de arresto.

La defensa mantuvo sus conclusiones.

En sus informes, uno y otro mantuvieron sus tesis, quedando el juicio concluso para sentencia.

SENALAMIENTO

Para mañana jueves está señalada en esta Audiencia, la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Inca, contra Juan Rosselló Ramis y Cristóbal Ginard Tauler, acusados de un delito de hurto.

Representará el ministerio público, el Fiscal señor Cuervo Pita.

Los procesados estarán defendidos por el Abogado don Francisco Suau y representados por el Procurador señor Llambías.

Delegación Provincial de Trabajo de Baleares

Para cumplir preceptos legales, y con objeto de facilitar en todo momento la labor de la Inspección de Trabajo, se dispone que a partir del día 1.º del próximo mes de Octubre, todas las Empresas industriales y mercantiles de la capital y de la provincia que cuenten con más de diez trabajadores o aquellas que, aun cuando den ocupación a menor número de obreros, tengan mujeres

o menores de diez y ocho años, vienen obligadas a llevar un Registro de personal en el que consten, cuando menos, los siguientes datos:

- Nombre y apellido de cada obrero.
- Fecha completa de su nacimiento.
- Fecha de su ingreso en la industria.
- Jornal diario que tiene asignado.
- Clase de trabajo que desempeña.
- En sustitución del mencionado Registro podrán también ser empleadas fichas individuales de los trabajadores, que tengan los datos indicados.

En todo caso, la documentación de referencia habrá de ser llevada al día.

Así mismo se recuerda que en los libros de pago de salarios habrán de figurar, con toda claridad, las remuneraciones que perciban todos y cada uno de los obreros, debiendo constar el jornal diario y el total semanal.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, advirtiéndoles que las Empresas que no d'eren cumplimiento a lo ordenado serán sancionadas con todo rigor.

Palma 30 de Septiembre de 1939—Año de la Victoria—El Delegado de Trabajo, José Ramón de Cervera Rubricado.

Protectora

HOY a las 3'30 de la tarde

MARCOS REDONDO

El astro de los escenarios, llega a nuestra pantalla en el ensayo cinematográfico

LA FARANDULA

con AMALIA DE ISAURA

Música de:

- Pablo LUNA
- Francisco ALONSO
- José FORNS
- Pascual GODES
- R. Martínez VALLS

En el mismo programa REPOSICION del film más intrigante del siglo

El hombre invisible

Fantástica sensación de TERROR.

DE PANICO, DE MISTERIO!...

con: GLORIA STUART CLAUDE RAINS

BORN

HOY

Miércoles, Día de moda

CUANDO ME SIENTO FELIZ

La última producción de la diva de la voz de oro **MARTA EGGERTH**

Chamberlain ha dicho que las proposiciones de paz pudieran ser tales, que exigieran una seria meditación

Si Francia e Inglaterra declarasen la guerra a Rusia, Turquía rompería con aquéllas sus relaciones. — Se suspende el servicio de vapores francés entre Tánger y Gibraltar. Las condiciones que exigiría Inglaterra para firmar la paz. — Guerrilleros polacos contra las fuerzas soviéticas. — Huelga en Bombay como protesta por la intervención de la India en la guerra

El partido de trabajadores y campesinos de Francia, pide que no se rechacen precipitadamente las proposiciones de paz

SI FRANCIA E INGLATERRA DECLARAN LA GUERRA A RUSIA, TURQUÍA ROMPERÁ CON ELLOS SUS RELACIONES

Informan de Ankara que si Francia e Inglaterra declaran la guerra a la URSS, el gobierno turco romperá sus relaciones con dichos países.

PERSONAJES POLACOS QUE ABANDONAN RUMANIA CON DIRECCION A PARÍS

Bgrado. — Se anuncia de esta capital que han pasado la frontera rumano-yugoeslava 80 personajes polacos, todos ellos personalidades del gobierno, entre ellos el ex-presidente de la república polaca.

También pasó la frontera rumano-yugoeslava la esposa del generalísimo de los ejércitos polacos, dirigiéndose, igualmente que los anteriores, a París.

VIAJES ANULADOS

Bombay. — Según noticias de fuente inglesa, dan cuenta de que las compañías de buques británicas que transportaban peregrinos a la Meca, han anulado para este año todos sus viajes.

ENTRE ESTONIA Y RUSIA

Munich. — El Ministro de Negocios Extranjeros de Estonia ha enviado un telegrama de agradecimiento al Comisario de Negocios Extranjeros del Pueblo de la PRSS, Molotof, a consecuencia de los resultados del pacto de no agresión entre los dos países.

También el señor Molotof ha correspondido con otro telegrama dirigido al Ministro de Estonia expresándole su simpatía y agradecimiento para poder mantener relaciones entre Estonia y la URSS.

LITUANIA Y RUSIA

Moscou. — El Ministro de Negocios Extranjeros de Lituania ha llegado a esta capital a las 15 horas. Fue recibido por altas personalidades del Comisariado Extranjero.

Poco después sostuvo una larga conferencia con el Comisario de Negocios Extranjeros de la URSS, señor Molotoff.

Según se cree, el fin de esta entrevista ha sido para llegar a un acuerdo como el que se ha llevado a cabo con Estonia.

COMUNICADO FRANCÉS

París. — Parte Oficial de Guerra núm. 58 correspondiente al día 2 de octubre por la noche:

Han sido rechazados ataques locales del enemigo al Sur de Saarbrück, en esta última región tiros de artillería enemiga sobre las localidades de nuestra retaguardia.

SE FORMARÁN EJERCITOS POLACOS EN EL CANADÁ Y LOS ESTADOS UNIDOS

París. — Se ha recibido con entusiasmo la noticia según la cual el nuevo Presidente de Polonia tiene la intención de crear un ejército polaco en el Canadá y otro en los Estados Unidos.

Así 150.000 polacos domiciliados y neutralizados en el Canadá han podido combatir con el ejército inglés de Europa.

¿UN BUQUE FANTASMA?

Dicen de París:

El buque británico "Clemont" ha sido hundido en aguas del Sur del Atlántico por un buque armado de nacionalidad desconocida.

El buque "Argentina", que llegó hoy a Río Janeiro, anunció haber visto en aguas de su ruta a un submarino alemán; después de poco tiempo divisó a un buque inglés que se hundía y del cual recogió a 13 tripulantes. Momentos después vió un submarino alemán.

Se anuncia que se ha visto por aquellas aguas a un buque de nacionalidad desconocida. El Almirantazgo británico ha dado ya órdenes sobre este caso.

LA LUCHA EN EL AIRE

Dicen de Francia:

Dos aparatos de reconocimiento franceses escoltados por 9 cazas fueron atacados por 15 "Meisser Emith". Después de una fuerte lucha, regresaron 8 aparatos, consiguiendo las importantes observaciones que se les había señalado.

SE RINDEN LOS DEFENSORES DE LA FORTALEZA DE HELA

En la fortaleza de Hela se rindieron 52 oficiales y 4.000 soldados, los cuales estuvieron defendiéndose desde el principio de las hostilidades.

LOS JAPONESES LOGRAN SUS PROPOSITOS EN CHINA

Berlín. — Como se sabe, las autoridades japonesas requirieron de las anglo-francesas que retirasen sus tropas y buques de China. Tanto los ingleses como los franceses así lo han hecho, ya que los primeros han dado órdenes a sus cañoneros que se retiren a Shanghai, y los franceses han abandonado Cantón, retirándose a otros lugares.

NOTICIAS DEL FRENTE OCCIDENTAL, DE FUENTE FRANCESA

Este es el texto del comunicado del Gran Cuartel General francés, correspondiente a la noche de ayer:

"Ataques locales enemigos han sido rechazados al sur de Saarlouis y en la región al Este del Sarre. En esta última región, tiros de la artillería enemiga sobre localidades alemanas a retaguardia de nuestras líneas".

Los comunicados de ayer, tan laconicos como los de los días precedentes, nos demuestran que nuestro alto mando continúa su táctica consistente en economizar hasta el máximo las vidas de nuestros soldados, y al mismo tiempo realizar pequeñas operaciones que nos permiten ocupar puntos estratégicos importantes, desde los que podemos amenazar las fortificaciones alemanas y obligar al enemigo a mantenerse a la defensiva.

El comunicado de anoche indica que los tiros de la artillería enemiga sobre localidades alemanas de nuestra retaguardia demuestran que nuestras tropas se hallan ya muy cerca de la línea Siefrido.

Por contra de esta actividad de nuestro relativamente débil, los combates aéreos son cada día más frecuentes y violentos. El enemigo tiene cada vez mayor interés en impedir que nuestros cazas vuelen sobre sus

posiciones de retaguardia, donde se trabaja constantemente en nuevas obras de fortificación. En estos combates aéreos los pilotos franceses e ingleses dan prueba de un valor y una técnica dignas de admiración. No es aventurado afirmar que nuestros pilotos vuelan sobre el territorio alemán, mucho más allá de la frontera.

En cuanto a los aviones británicos, han volado en el día de ayer sobre Berlín y Postdam. El redactor millitar del "Daily Herald" subraya que es la primera vez en la historia de los bombardeos británicos, que éstos han volado sobre la capital del Reich.

Los aparatos han regresado a sus bases después de haber hecho constataciones que, al decir del redactor del "Daily Herald", tienen una importancia considerable. Según él hay sobradas razones para creer que la presencia sobre Berlín de los aviones británicos no ha podido ser impedida por las defensas antiaéreas de la capital alemana, a pesar de que los jefes nazis, y particularmente el mariscal Goering, siempre han proclamado que sus defensas eran impecables.

UN BUQUE CORSARIO

París. — Se sabe que un corsario desconocido ha hundido al buque mercante "Clement". Este buque pirata estaba camuflado y enarbolaba los colores belgas.

Una parte de la tripulación ha podido ser salvada por un buque británico. El comandante del buque ha sido hecho prisionero y el piloto gravemente herido. Del resto de la tripulación se carece de noticias.

A pesar de estos accidentes, previstos en la guerra marítima, la Gran Bretaña continúa sus esfuerzos para llegar al bloqueo completo de Alemania.

ACTITUD NORTEAMERICANA ANTE LA GUERRA

París. — El señor Cordell Hull, Secretario de Estado, ha advertido a sus compatriotas de Europa el peligro de viajar a bordo de buques beligerantes, dado el carácter de la guerra que se desarrolla actualmente. El señor Cordell Hull ha hecho esta advertencia después de la declaración del Almirantazgo británico, según la cual los buques mercantes de la Gran Bretaña serán armados, y del anuncio de Berlín de que los submarinos hundirán a los mercantes armados sin previa advertencia.

Por otra parte, la declaración del señor Cordell Hull según la cual los Estados Unidos no reconocen el reparto de Polonia y condenan la división de este país por el Reich y la URSS, es considerada por los medios diplomáticos como la actitud que el gobierno de Washington adoptaría si fuera solicitado a tomar parte en una mediación con vistas a una conferencia de la paz, basada sobre la ocupación de Polonia por Alemania y Rusia.

IMPRESIONES DE UN GENERAL FINLANDESE

Helsingki. — El corresponsal militar del diario finlandés "Uusi Suomi", general Vallenius, publica una

extensa información de la visita al frente Oeste. El 26 de septiembre — escribe Vallenius — había dicho Chamberlain, que el Ejército francés avanzaba en el Oeste, a pesar de la resistencia alemana. El mismo día Vallenius estuvo en Carls ante el frente francés, mirando a este lado. No era posible creer que hubiese guerra en el país. Y no obstante, según comunicados oficiales ingleses, estaba retrocediendo el ejército alemán ante el ejército francés en el Rhin. Vallenius estuvo una semana entre Lolorvo en el frente occidental, visitando la frontera belga-luxemburguesa-francesa hasta Basilea sin encontrar un solo hoyo de granada o bomba. Refiriéndose a las fortificaciones del Oeste, dice Vallenius: "El baluarte del Oeste es un cinturón de cemento de blindaje y armas increíblemente fuertes en disposición topográfica y en profundidad. Modernísima es la disposición de distintas fortificaciones y artillería. Si Inglaterra y Francia conocen el baluarte Oeste, no es presumible que lo ataquen, ante todo porque debe partirse por supuesto que sus ejércitos reunidos son a lo sumo tan grandes como lo alemanes. Si la línea Maginot es inexpugnable, como se sostiene en Francia, las fortificaciones del Oeste son más inexpugnables todavía. Tras el baluarte Oeste sigue la vida el ritmo normal. Los ingleses hicieron saber que sus tropas estaban a tres kilómetros ante Saarbrücken, lo cual no es de extrañar, dice Vallenius, pues la frontera francesa está a dos kilómetros de Saarbrücken; es decir que los ingleses están todavía a un kilómetro detrás de la frontera francesa".

En el Alto Rhin visitó Vallenius a un Comandante General, con el cual fué hasta la primera avanzada. A doscientos metros estaba la primera fortificación francesa. Un soldado francés buscó tranquilamente agua en el Rhin. Por parte de Alemania no cayó en este sector ni un solo tiro.

EL GOBIERNO POLACO EN FRANCIA

Bruselas. — El periódico oficioso "Petit Parisien" comunica de Bruselas que ahora se mantendrá secreto el nombre de la ciudad francesa en que residirá el gobierno polaco acabado de formar. Como se sabe, ha sido designado como jefe del Estado polaco Raczkiejiez y Vicepresidente, Sikorski.

"Le Journal" anunció hace algún tiempo que el gobierno eligiría El Havre como residencia. En todo caso afirma "Le Petit Parisien" que el gobierno disfrutará del derecho extraterritorial. Tampoco se puede hacer público el lugar en que se constituye actualmente el ejército polaco en Francia.

"Le Petit Parisien" supone que el nuevo gobierno será muy parco, pues a parte de algunos puestos extranjeros no muy elevados, no dispondrá sino de oro del Banco de Polonia. Tampoco el personal será muy numeroso.

El servicio de propaganda a cargo del profesor Stronski dependerá de la vicepresidencia del consejo. Ade-

más el Ministerio de Guerra, Asuntos Exteriores y Hacienda habrá otros tres Ministerios, uno de ellos para la asistencia social y otro del trabajo.

Hasta ahora no se tienen noticias del Inspector general del ejército polaco, general Sosnkowski, que ha luchado últimamente en Lemberg.

En caso de que hubiera podido huir al extranjero, recibiría un puesto de importancia en el nuevo gobierno.

Antes de designar a Roczkiwicz Jefe de Estado, se pensó un momento en nombrar para este puesto a Paderewski, que hace treinta años fué Presidente de la República polaca. Se renunció al proyecto por la avanzada edad de Paderewski, que cuenta ya setenta y ocho años.

Los miembros del gobierno Sikorski prestarán juramento el domingo ante el Presidente Roczkiwicz, que con esta ocasión ha condecorado a la ciudad de Varsovia con orden "Virtuti Militari". Después se celebró un oficio divino, al que asistieron el Presidente y todos los miembros polacos.

El general Sikorski ha declarado a un representante del periódico "Epoca" que Polonia no comportaría jamás la repartición.

DALADIER HABLARA HOY, MIÉRCOLES

Bruselas. — El Ministro Presidente Daladier hará el miércoles ante la Comisión política exterior de la Cámara una declaración sobre la situación internacional actual. Los diarios, especialmente el nacionalista "Le Jour", le conceden decisiva importancia. Además, Daladier hará, el próximo viernes, declaraciones a la comisión política del Senado.

"Le Journal" es el único diario que dice que probablemente, en vista de las decisiones de la política exterior, se convocará el jueves el Parlamento, a petición del Gobierno, para la declaración de Daladier.

SUIZA NO HARA DEFENSA ANTIAEREA

Ginebra. — El Estado Mayor suizo decidió no realizar por ahora preparativos para la defensa antiaérea. Las instancias militares suizas creen que el territorio de los países neutrales es mejor que estén iluminados de noche. El total oscurecimiento de Suiza no se hará más que cuando el país se viera incluido en el conflicto.

COMENTANDO EL VIAJE DEL CONDE CIANO A BERLIN

Roma. — El lunes constituía naturalmente el centro de interés de la prensa italiana, las repetidas entrevistas del Conde Ciano con Von Ribbentrop, así como la larga conversación motivada por el Führer.

La prensa italiana subraya la cordialidad de estas entrevistas, así como el recibimiento hecho por la población de Berlín al Ministro de Asuntos Exteriores italiano.

El director del "Giornale d'Italia", recuerda las manifestaciones de la "Deutsch Diplomatique Correspondence" del Conde Ciano en Berlín. La fase actual en la acción política en conjunto es sólo un paso más hacia la consecución de la paz justa que en fin último persiguen ambas potencias.

Hoy todavía puede decirse que la tragedia no ha comenzado. Alemania ha puesto fin a la injusticia de Versalles en el Este de Europa, manifestando a la vez que no tiene otro objetivo. Junto con la URSS y potencias amigas Alemania se halla decidida al restablecimiento inmediato de la paz. Al mismo ha trazado a grandes rasgos una imagen de un nuevo orden en Europa, en que todos los pueblos ven satisfechos sus legítimos intereses. Hoy en día ha llegado el momento en que los gobiernos tienen que pensar su responsabilidad que pesa sobre ellos y así como los pueblos deben meditar con calma antes de tomar una decisión.

LO QUE DICE UN PERIODICO ALEMÁN SOBRE LOS RUMORES DE PAZ

Berlín. — El periódico "Essener National Zeitung", cuyos contactos con el mariscal Goering son conocidos, dedica el martes por la noche un comentario de la visita del Conde Ciano en Berlín con cuya ocasión la refiere como primer periódico local alemán algunos rumores sobre las proposiciones de paz que haría al mundo Mussolini en nombre de Alemania. El que Alemania, la URSS e Italia desean la paz no debe interpretarse como sintoma de debilidad de ninguno de estos Estados. La llamada proposición de paz no será sino una apelación en el último momento a la conciencia de los pueblos y sus dirigentes para terminar con un conflicto que se ha desencadenado por un motivo irreal e imaginario.

En Inglaterra sin embargo parece que todavía se niega a mirar la realidad cara a cara y que prefiere entregarse a sueños e ilusiones peligrosas. Un gobierno puede procurar solventar las dificultades de orden interior prometiendo siempre la llegada de tiempos mejores, pero esto no es hacer política exterior. Es por eso que la situación de Inglaterra es más difícil de lo que parece y de lo que su gobierno mismo quizás piensa. Por otra parte ha definido ya claramente por boca del Duce la posición en el conflicto actual. Y en cuanto a la URSS decidirá si hay que desvanecer ilusiones que todavía acaricianse en Londres y depende naturalmente de los soviéticos y es por tanto Moscú quien debe decidir exclusivamente la cuestión.

LA CONFERENCIA PAN-AMERICANA

Panamá. — Se expresa que el texto definitivo de la resolución sobre la neutralidad y mantenimiento de paz en América se presentará a la asamblea plenaria de la conferencia pan-americana el martes por la mañana. El martes se celebrará la sesión de la clausura pública donde se pronunciarán muchos discursos, pero sin importancia política. El martes saldrá de Panamá el enviado de los Estados Unidos. Libre la cuestión es controlado y zona prohibida los alrededores de América que se logró por unanimidad en la conferencia. En cambio no logró imponer Nortamérica la deformación de la guerra submarina y tuvo que conformarse con que se condenara el hundimiento de barcos mercantes, sin aviso y que cada Estado prohibiera por sí mismo a los submarinos tocar sus aguas. Se cree seguro que Colpshoyton hará uso de esa posibilidad, declarando una zona prohibida en torno al Mar Caribe.

LOS VAPORES FRANCESES SUSPENDEN SUS VIAJES DE TANGER A GIBRALTAR

Tanger. — La compañía naviera francesa "Pascule" que hacía el ser-

vicio de vapores entre Tanger y Gibraltar ha suspendido el servicio, desde el martes fundándose en las medidas de inseguridad de navegación.

PERIODISTAS FRANCESES AL FRENTE

Ginebra. — El martes por la mañana saldrá para el frente el primer grupo de periodistas franceses informadores. La iniciativa partió de los ingleses. Los corresponsales ingleses se encuentran en medio de las tropas inglesas que se hallan todavía en algunos cinturones de la línea del frente.

EL PETROLEO RUSO YA NO VA A INGLATERRA

Estocolmo. — Se ha recibido la noticia de que Rusia ha cortado el suministro de petróleo a Inglaterra y sus Dominios.

UN BARCO CISTERNA ALEMÁN ARDE EN MEXICO

Méjico. — En el puerto de Tampico se ha incendiado el barco cisterna alemán "Emm y Friedrich", ardiendo las diez mil toneladas de carburante que llevaba.

EN EL TESORO POLACO FIGURAN LAS JOYAS DE LA CORONA RUSA

Berlín. — El corresponsal en Estambul del "Deutsche Allgemeine Zeitung" escribe que el tesoro del Banco del Estado polaco ha sido cargado en el expreso del Líbano para ser transportado a Siria.

Como se sabe, el precioso cargamento fué expedido desde Rumanía, por el puerto de Constanza, donde lo esperaba un cañonero británico.

Según opiniones autorizadas, formar parte del cargamento que va camino de Siria, las históricas joyas de la Corona de Rusia, entre las que se encuentra el famoso diamante "Orloff" y la corona de la Emperatriz Catalina la Grande.

Si en verdad esta valiosa piedra forma parte de la expedición evacuada de Polonia, se cumple una vez más, la "jettatura" del legendario diamante.

MOVIMIENTO DE TROPAS BELGAS

París. — Se anuncia de Bruselas que las tropas belgas que se encontraban concentradas en la frontera francesa han sido enviadas con toda urgencia hacia el norte de Bélgica, cerca de la frontera de Holanda.

ADVERTENCIA DE ALEMANIA A LOS ESTADOS UNIDOS

Alemania ha enviado a los Estados Unidos de Norteamérica una advertencia por la que se dice constituir un comportamiento impropio de los buques norteamericanos.

La nota en que se hace esta advertencia fué recibida ayer en el Departamento de Estado de Washington, mientras que el Senado debatía la enmienda a la ley de neutralidad.

La nota alemana dice que los barcos mercantes norteamericanos, en las mediaciones de la Gran Bretaña, Francia, han tratado repetidamente evadir los derechos internacionales las fuerzas alemanas de detención y gistro.

En la nota alemana se advierte a los barcos mercantes que se abstengan de cometer hechos que los alemanes consideran impropios y sospechosos. Tales actos son: cambio de ruta, utilización de la radio al divisar a buques de guerra alemanes, navegación en zigzag, ocultación de luces o aceptación de sistema de convoyes británico y francés.

COMUNICADO FRANCÉS

El comunicado oficial francés anuncia hoy que durante la pasada noche hubo gran actividad entre las patrullas de ambas partes.

Tras de esta breve noticia se ocea una indicación clara de que los alemanes, dándose cuenta del peligro de continua penetración francesa, están haciendo costosas tentativas para liberar de la fuerte presión que el general francés Gamelin ha logrado ejercer sobre el territorio alemán.

Han sido rechazados los ataques alemanes al Este y Oeste de Sarrebruck los franceses han avanzado tanto que la línea Maginot está ahora a salvo de la acción de la artillería pesada alemana.

DETALLES DE LA RENDICION DE NELLA

18 defensores de la península polaca de Nella, la última fortaleza que se rindió en el país, han llegado a Suecia en un barco de patrulla polaco, de fiando a la marina alemana y pasando por entre minas.

La península de Nella ha quedado tan bloqueada por los alemanes que estos hombres no supieron que Varsovia se había rendido hasta que llegaron las costas suecas.

Las fortificaciones de la península han sufrido grandes daños a consecuencia de los bombardeos alemanes y dice que las dos últimas unidades de marina polaca—un destructor y un que minador—fueron destrozados por las bombas alemanas.

La guarnición que tan valientemente ha estado sosteniendo los incansantes ataques por mar, tierra y aire desde el comienzo de la guerra, se entregó en día de ayer.

LAS CONDICIONES DE PAZ QUE EXIGE INGLATERRA, SEGUN "DAILY MAIL"

Londres. — El "Daily Mail" dice que el primer no se propone exigir la paz con condiciones, sino abogar por ella. Dígase cuáles son nuestras condiciones:

La Gran Bretaña y Francia exigirán:

- 1—La desaparición del hitlerismo
- 2—La restauración de la independencia polaca.
- 3—La restauración de la independencia checa.

Estos tres puntos no admiten discusión. Tendrían que proceder a cualquier negociación para solucionar todas las diferencias con Alemania.

UN CAMIÓN ALEMÁN SE INTERFERE EN TERRITORIO BELGA

Bruselas. — Hoy un camión a

TEATRO BALEAR
Jueves próximo a las 3'15
El soberbio film Nacional
LA CHISMOSA
con la notable actriz **LOLA MEMBRIVES**
COÑAC OSBORNE

Imperio Argentina en
CARMEN LA DE TRIANA
JUEVES
RIALTO

mán, con doce soldados, equivocó la ruta y se internó en suelo belga siendo detenido en un puesto a 750 metros de la frontera. El camión quedó incautado y los soldados fueron desarmados e internados.

EL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS LITUANO LLEGO A MOSCÚ

París. — Noticias de Moscú acusan la llegada al aeródromo de esa capital del ministro de negocios extranjeros de Lituania. El aeródromo estaba engalanado con banderas de Lituania y la URSS. Acompañaban al ministro el ministro ruso en Kaunas y el agregado comercial en la misma capital.

EN LONDRES HAY 8.000 MUJERES ALEMANAS SIN TRABAJO

París. — Actualmente hay en Londres 8.000 mujeres alemanas sin trabajo, a causa de la guerra, que reciben auxilios de la Liga para auxilio a los judíos refugiados. Dichas mujeres, muchas de ellas doctoras, enfermeras, y estudiantes, al llegar a Inglaterra se pusieron a trabajar como sirvientas.

MÉJICO MANTENDRÁ RELACIONES CON EL GOBIERNO POLACO DE PARÍS

Londres. — Noticias de Méjico dan cuenta de que el presidente Cárdenas ha declarado que su país no reconocerá la anexión de territorios de Polonia a causa de conquistas y que seguirá manteniendo relaciones diplomáticas con el gobierno polaco que se ha formado en París.

LOS GUERRILLEROS POLACOS CONTRA LAS FUERZAS DE LOS SOVIETS

Londres. — A pesar de haberse dado por terminada la campaña en Polonia, se sabe que partidas de guerrilleros dificultan las actividades del ejército ruso. Así cerca de la frontera de Lituania una de esas partidas mandada por el coronel Dambrowsky ha inutilizado vía de comunicación y sostenido escaramuzas con el ejército rojo. Otras partidas actúan en Galtzie.

MUERTE DEL PRINCIPE DE RATIBOR

Berlin. — El príncipe de Ratibor, heredero de uno de los más ilustres nombres alemanes y uno de los más príncipes nombres de Europa, ha muerto en acción de guerra. El príncipe tenía en la actualidad 23 años.

MATRIMONIO EN LA FRONTERA FRANCO-BELGA

Bruselas. — En la frontera franco-belga, cerca de Tourcoing, se ha celebrado un matrimonio en circunstancias excepcionales. El novio era un joven aviador francés de 21 años que ha sido llamado a filas y que por lo tanto no podía salir de Francia. La novia una joven belga que por la situación internacional tampoco tenía autorización para abandonar el territorio belga.

En vista de ello, la ceremonia se celebró en la estrecha franja de terreno que hay entre Bélgica y Francia, y que no pertenece a ninguno de ambos países. Una vez verificado el casamiento y convertida por lo tanto la joven en ciudadana francesa, pudo ésta seguir a su esposo y entrar con él en Francia.

UN AVANCE FRANCÉS EN EL SARRE

Londres. — Las noticias del frente occidental acusan un avance del ejército francés al norte de Briis, en el Sarre, que hasta ahora se había mantenido en secreto.

UNA BARRERA DE GLOBOS CAUTIVOS Y CABLES TENSOS DEFIENDEN EL CIELO DE PARÍS

Bruselas. — A principio del mes de septiembre, se empezó a colocar en torno a París una barrera de globos para preservarlo de ataques aéreos. Al parecer, esos globos se encuentran a una altura de diez mil metros, y de ellos penden cables contra los cuales chocan los aviones, que quedan partidos. El periódico recuerda que

ya a finales de la gran guerra se estableció una barrera de globos análoga en determinados barrios y fábricas de armamento de París, y que sus resultados fueron excelentes.

LA ACTIVIDAD DIPLOMÁTICA EN MOSCÚ

Londres. — Actualmente se hallan en Moscú los ministros de negocios extranjeros de Lituania, Estonia y Turquía. El de Letonia estuvo ayer una conferencia de dos horas con Stalin y Molotov. El de Estonia conferenciará con el de Lituania antes de conferenciar con Stalin. Las noticias que se reciben de Moscú permiten predecir que los tratados que se formalizarán con Lituania y Lituania serán análogos a los de Estonia. Las conversaciones con el ministro de Turquía están en suspenso estos días creyéndose que éste espera nuevas instrucciones de su gobierno. Hoy ha sido ratificado el tratado con Lituania.

HUELGA DE 24 HORAS EN BOMBAY. — SE PROTESTA DE LA INTERVENCIÓN DE LA INDIA EN LA GUERRA EUROPEA

Berlin. — 50.000 obreros se declararon en huelga por 24 horas en Bombay para protestar contra la posible intervención de la India en la guerra europea.

EL ISLAM ANTE LA GUERRA

Berlin. — Merece observarse como los pueblos orientales esperan ventajas de la actual guerra. El periódico italiano "Stampa" dice que en El Cairo se nota la actitud del Islam. El nacionalismo egipcio debiera preocupar ya a Inglaterra pues mantiene y defiende el principio de una política defensiva y sin riesgos. Hay periódicos egipcios que exigen solución la cuestión de Palestina.

PARTE ALEMANA

Berlin. — El parte oficial alemán da cuenta de la entrada de nuevas fuerzas en la fortaleza de Varsovia. En el frente occidental hubo escasa actividad tanto de la artillería como de la aviación.

LA VISITA DEL CONDE CIANO A BERLIN, SEGUN LOS ALEMANES

Berlin. — No se conocen detalles de la visita del Conde Ciano a la capital del Reich. No obstante en los círculos bien informados se manifiesta que se han obtenido resultados satisfactorios y se remarca que es una de las conferencias habituales entre los dos estados para estudiar las cuestiones importantes de la política europea. Es probable que no se haya estudiado solamente la situación creada sino los posibles resultados de ella. Es posible que se hayan discutido también las perspectivas del restablecimiento de la paz. No cabe dudar que también han sido examinadas las probabilidades de un recrudecimiento de la guerra y las medidas para salvaguardar los intereses comunes a las potencias del eje.

El "PARIS SOIR" RECOGIDO EN BELGICA

Berlin. — Noticias de Bélgica dan cuenta de que han sido recogidos los ejemplares del "Paris Soir" del 1.º de octubre en que se da cuenta de las concentraciones alemanas en la frontera belga. También por parte de Francia parece que se ratificará la noticia, pues el diario "Politiken" da cuenta de que los vuelos de observación de la aviación francesa han podido comprobar que no hay concentraciones alemanas en las fronteras orientales desde Holanda a Suiza.

MOLOTOV RECIBE DE NUEVO AL MINISTRO LETON

Berlin. — El comisario Molotov ha recibido por segunda vez al ministro de Letonia.

UN CAMPO DE CONCENTRACION PARA OFICIALES, CERCA DE MURNICH

Berlin. — En las cercanías de Murnich se está construyendo un gran campo de concentración para oficiales prisioneros. En la actualidad ya hay instalados en él 1.200 oficiales y jefes polacos, entre los que se hallan algunos generales, que están servidos por 200 soldados de su nacionalidad. En el campo habrá grandes almacenes de ventas, donde los oficiales podrán adquirir toda suerte de objetos que les hagan falta. Con arreglo a los acuerdos internacionales cada jefe u oficial prisionero cobrará el sueldo igual al que perciba uno alemán de análogo grado y categoría.

EL SENADO NORTEAMERICANO SUSPENDIO SU SESION DE HOY EN SEÑAL DE DUELO

Londres. — El senado norteamericano aplazó para mañana la discusión de la reforma de la ley de ne-

tralidad, en señal de duelo por la muerte del senador Slogon, presidente de la comisión de asuntos militares que falleció repentinamente, víctima de un ataque cardíaco.

BUQUES NORTEAMERICANOS EN LISBOA

Londres. — Portugal aumenta de día en día sus funciones de cámara de compensación entre Italia, Estados Unidos, Inglaterra y Francia. Tal vez a eso se debe la llegada a Lisboa de otros dos destructores norteamericanos, siendo actualmente cinco los que se hallan en el Tago. El comandante jefe de esta escuadrilla visitó hoy al embajador norteamericano y al embajador inglés.

CONCENTRACIONES RUSAS EN SI-KIANG

Londres. — Desde que se firmó el pacto rusojaponés, según informa el correspondiente del "New York Times" se concentran cuerpos de ejército soviético en la provincia de Si-Kiang habitada por dos millones de chinos y turcos. El total de efectivos concentrados suma alrededor de 300.000 hombres.

DE LA CONFERENCIA PAN-AMERICANA

Panamá. — En la conferencia panamericana en sesión plenaria y secreta se ha aprobado: Primero, declaración de neutralidad; y segundo, la declaración de Panamá por la que se establece el "mar continental". Estos acuerdos no han sido aun hechos públicos.

EL VUELO DE LOS AVIONES BRITANICOS SOBRE BERLIN

Londres. — El "Daily Herald" dice que en el día de anteayer volaron por primera vez en la historia, aviones de bombardeo británicos sobre la capital del Reich.

BARCO DOMINICANO BOMBARDEADO POR UN CRUCERO FRANCÉS

San Juan de Puerto Rico. — Comunican de Haití que un barco guardacostas dominicano fué bombardeado por un crucero francés.

HOJAS DE PROPAGANDA SOBRE BERLIN

Londres. — Se anuncia que los aviones ingleses que volaron sobre Berlín arrojaron gran cantidad de hojas de propaganda.

EL PARTIDO DE TRABAJADORES Y CAMPESINOS DE FRANCIA PIDE QUE NO SE RECHACEN PRECIPITADAMENTE LAS PROPOSICIONES DE PAZ

París. — El partido de trabajadores y campesinos del antiguo partido comunista dirige una carta al Presidente de la Cámara en la que se pide que se convoque el Parlamento para discutir los problemas de la paz. En dicha carta se dice que hay que evitar que se rechacen precipitadamente las eventuales proposiciones de paz.

MISION MILITAR TURCA EN LONDRES

Londres. — La misión militar turca llegó, ayer a mediodía a Londres.

Coja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros
 HORARIO DE INVIERNO — DESPACHO PUBLICO
De 9 a 1 mañana y De 4 a 5'30 tarde
 Palma de Mallorca, 1.º Octubre 1939. Año de la Victoria.

El Médico Oculista
 Juan J. Fuster
 Participa a su distinguida clientela que estará ausente durante la primera quincena del presente mes de Octubre.

TALLER
Radio Eléctrico
REPARACIONES. — Colón 17, entl.º
 Jamás tendrá Vd. que preocuparse por el buen funcionamiento de su aparato receptor de Radio. Con solo 2'50 pesetas al mes estará al cubierto de cuantas averías pueda tener su aparato.
NO VACILE Y SUSCRIBASE en nuestro ABONO de REPARACION.
 Visítenos o avísenos y uno de nuestros colaboradores le informará

Chalet
 cerca Plaza Tones, con metros cuadrados de terreno. Renta el 5 %. Vendido por 80.000 pesetas.
 Informes en esta Administración.

Rueda perdida
 de Sóller a Palma. Llanta 20; gratificaré espléndidamente. 31 Diciembre, 54. Palma. Tel. 1471.

Chófers
 ESCUELA-AUTOPRACTICA les garantiza el Carnet por 125 ptas. C. José A. Clavé, núm. 37, 1.º Teléfono 1559. (Junto Puerta de San Antonio).

Nodriza
 Del primer hijo. De 39 años, leche 5 días se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a Maria Perelló, Cruz, 77 Llubí.

Comentando el viaje del Conde Ciano a Berlín

Roma. — El Ministro de Asuntos Exteriores de Italia, Conde Ciano, regresó ayer a Roma a las 10:50 de la mañana.

La prensa internacional se ocupa extensamente del viaje del Conde Ciano.

La prensa alemana resalta el comunicado de anteayer de la "Correspondencia Política y Diplomática".

El diario "Angriff" dice que la presente semana será decisiva para la paz internacional por la que se caracterizó la acción germano-soviética en pro de la paz; acción que tendrá carácter de una cuestión oficial y seguirá por las vías diplomáticas normales. Por esto —añad— han tenido gran importancia las conversaciones sostenidas por el Conde Ciano en Berlín. Además hay que conceder que al Jefe del Gobierno italiano le corresponde en la acción diplomática de referencia, una parte importantísima.

Los periódicos recuerdan que en el discurso pronunciado por Mussolini, este dijo que ambos bandos armados no han chocado todavía y que se puede evitar el choque en Occidente y que Italia haría toda tentativa de paz.

La importancia —subrayan los periódicos— de esta entrevista será histórica no solo para Alemania sino también para el mundo entero. El momento elido por el Conde Ciano, la cordialidad tributada al Ministro de Negocios extranjeros de Italia en la capital del Reich, la entrevista con el Führer y las conversaciones entre los dos ministros de Relaciones Exteriores, han puesto de relieve las relaciones existentes entre los dos países.

El diario húngaro a propósito del viaje del Conde Ciano a Berlín, subraya que la política italiana ha mirado siempre a la paz fundada sobre la justicia y que la actitud adoptada por la gran potencia fascista al estallar el conflicto europeo, constituye una nueva manifestación de su conciencia y sentido de responsabilidad europea. El referido diario termina diciendo que en un mundo perturbado por la agi-

tación bélica, Italia ha asumido la función de potencia pacificadora.

Los periódicos franceses dedican al viaje del Conde Ciano numerosos artículos y comentarios aunque se muestran muy reservados por lo que se refiere al resultado de las entrevistas de Berlín.

"Le Petit Parisien" escribe que Hitler, antes de formular propuestas de paz, ha tomado la decisión de querer conocer la opinión del gobierno italiano y agrega que los gobiernos de Londres y de París han dado a conocer ya con mucha claridad su actitud a este respecto.

La mayor parte de los periódicos franceses siguen sosteniendo que cualquier propuesta de compromiso o de mediación serán rechazados por Francia y Gran Bretaña, sin embargo, "Le Temps" hace notar que la amistad italo-alemana constituye una realidad y que hay que reconocer su gran importancia.

Los periódicos ingleses hacen muy variadas conjeturas.

El juicio que prevalece es el gran alcance del viaje del Conde Ciano.

El "Daily Herald" escribe que el canciller Hitler ha creído urgente conocer a fondo los pensamientos del Duce antes de tomar sus decisiones.

Los periódicos prevén que el Primer Ministro Chamberlain repetirá ante la Cámara de los Comunes cuales son los fines que persigue Inglaterra con la guerra y que planteará antes que Hitler pronuncie su primera propuesta de paz ante el Reich cuales son las proposiciones mínimas para una paz, aceptables por Inglaterra.

Haciendo un examen de la situación general en Europa, el "Times" subraya las relaciones cada vez más estrechas entre Italia y España y escribe que esta intimidad de relaciones establecidas entre las dos grandes naciones neutrales del Mediterráneo son completamente comprendidas y apreciadas en Inglaterra y Francia. Las dos potencias mediterráneas —añad— tienen un interés común de que no se extienda el conflicto y un común deseo de evitar que sean envueltas en la guerra.

(0000)

El cambio de hora

El sábado día 7 de Octubre corriente se restablecerá a todos los efectos la hora normal, publicándose por los organismos correspondientes las disposiciones complementarias para el cumplimiento de esta orden.

Noticias varias

ES HALLADA EN VALENCIA LA IMAGEN DE LA VIRGEN DE LA CABEZA

Sevilla.—La imagen de Nuestra Señora de la Cabeza, cuyo santuario será inolvidable para los buenos españoles, ha aparecido ahora en Valencia. Según noticias, ha sido descubierta en el domicilio particular del chofer que estuvo al servicio de un individuo llamado Cardó, que se titulaba comandante de las fuerzas rojas en el sector de Andújar durante la guerra. Las fuerzas rojas que mandaba dicho jefe fueron las que asaltaron dicho santuario. El aludido chofer, hombre de cristianos sentimientos, estuvo con los marxistas a la fuerza y escondió la venerada imagen, salvándola de la furia marxista, y más tarde pudo trasladarla a Valencia, donde ahora fue encontrada.

De Jaén ha salido una comisión para hacerse cargo de la venerada imagen.

ELECCIONES EN COLOMBIA

Bogotá.—Se han efectuado en Colom-

bia las elecciones municipales; durante dichas elecciones no se han registrado incidentes de importancia, lamentándose en todo el país 5 muertos a causa de unos pequeños accidentes.

El resultado de dichas elecciones ha sido el siguiente:

Los liberales han obtenido 341.000 votos.

Los conservadores 179.000 y los comunistas 3.600.

A pesar de la mayoría de los liberales se ha lamentado la falta de votantes, pues en las últimas elecciones los votos fueron en total 645.000 votos mientras que ahora han sido 520.000.

LA SECCION FEMENINA AL CAUDILLO

Burgos.—Pilar Primo de Rivera, Delegada Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Sección Femenina hizo entrega en nombre de dicha institución al GENERALISIMO, en el día de la exaltación a su persona de un artístico pergamino, en el cual estaban inscritas plegarias elevadas al Cielo para que El Soberano conserve la persona del Caudillo, que tan indispensable es para nuestra Patria, así como también demostrándole su adhesión todas las afiliadas a Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Sección Femenina manifestándole de estar dispuestas a cumplir toda misión que se les encomiende con el esmero posible con el fin de colaborar para la pronta

Discurso de Chamberlain

Londres. — Ayer tarde se reunió la Cámara de los Comunes, pronunciando Chamberlain su acostumbrado informe sobre la marcha de la guerra.

Comenzó diciendo el primer Ministro inglés que durante la última semana han tenido lugar acontecimientos de gran importancia en el terreno internacional. El 26 de Septiembre marchó el Ministro de Negocios Extranjeros del Reich a Moscú y el 28 se comunicaba al resultado de su entrevista con el Ministro de Negocios extranjeros de la U.R.S.S.

Resultado de este acuerdo —añadió Chamberlain— fue el señalar la frontera entre Rusia y Alemania en Polonia, en primer lugar; y en segundo lugar la declaración del gobierno alemán de estar de acuerdo con la actitud de Rusia en Polonia.

La guerra actual entre Inglaterra y Francia contra Alemania no ha cambiado en los aspectos que los dos gobiernos inglés y francés trataron.

El Primer Ministro se refiere luego a la declaración conjunta referente a la responsabilidad conjunta de continuar la guerra y a las estipulaciones llevadas a cabo a consecuencia de las consultas germano-soviéticas.

A continuación Chamberlain declaró: "Lo que sí puedo afirmar desde ahora es que ninguna amenaza hará consentir nunca, en este país como en Francia, que se abandonen los fines por cuya consecución hemos entrado en la lucha".

No podemos admitir —añadió las seguridades ofrecidas por el actual gobierno alemán ya que este gobierno ha probado con demasiada frecuencia que sus compromisos no tienen valor ninguno cuando a él le conviene romperlos. Tengo la convicción —añadió— que la enorme masa de opinión francesa e inglesa, está dispuesta a que sea un hecho el no admitir la violencia y que las palabras empeñadas por un gobierno sean mantenidas de ahora en adelante. Los partidos de la oposición están completamente de acuerdo con la actitud del gobierno —expone Chamberlain— y demostrado en los discursos pronunciados por el mayor Atlee y por el Sr. Sinclair.

Se refiere Chamberlain al acuerdo comercial entre Alemania y la URSS por el cual Rusia enviará materias primas a Alemania y ésta enviará a aquella nación sus productos industriales. Puede decir desde ahora —continuó diciendo el Primer Ministro inglés— que ello no constituye ninguna amenaza formalmente a esta nación y a Francia para que abandone los fines por los cuales hemos entrado en esta guerra. Ningunas medidas podrán ser aceptadas por nosotros. Nadie desea que continúe la guerra, pero los gobiernos de Londres y de París, están decididos a asegurar que se domine la violencia y al sostenimiento de la palabra dada por ambos países.

El Primer Ministro se refiere luego a los progresos de la guerra, y habla en primer término de los vuelos de reconocimiento llevados a cabo por la aviación británica y hace alusión también a la amenaza submarina afirmando que los submarinos alemanes han sido alejados de las aguas inglesas y navegan ahora por aguas muy distantes.

restitución y engrandecimiento de la amada Patria.

PARA LA CELEBRACION DEL CONSEJO NACIONAL DEL SEU

Ciudad Real.—Se están haciendo en esta capital grandes preparativos para la celebración del IV Consejo Nacional del SEU.

Reina gran entusiasmo en dichos preparativos afirmandose que se efectuarán grandes pruebas deportivas, toman parte en ellas afiliados a las juventudes Hitlerianas y a las Fascistas Italianas.

Dice a continuación Chamberlain que la importancia de exportación británica aumentaba constantemente. Entre los días 11 y 20 de Septiembre más de tres millones 500 mil toneladas de mercancías entraron o salieron de puertos británicos. Haciendo referencia luego al armamento de los mercaderes ingleses dijo que esta medida para su defensa, está reconocida como principio de derecho internacional.

Contestando a una insinuación de que no se diera respuesta a las proposiciones de paz que pudieran hacerse Chamberlain declaró: Estoy enteramente de acuerdo. No hay ningún motivo para hacerlo pero pudieran ser de tal naturaleza las proposiciones que exigieran una seria meditación, pero hay que decir una vez más —añadió— que no ha llegado ninguna proposición de este tono por lo que es prematuro aventurar ninguna experiencia.

Ningún hombre, —terminó diciendo— recibiría con más alegría que yo unas proposiciones con las cuales yo sintiera que habíamos alcanzado los fines de que hemos hablado antes y que han sido los fines que han movido el gobierno y a la nación a entrar en esta guerra.



HERNIADO NO SUFRA Vd. MAS

La ciencia Ortopédica ha llegado a la meta del progreso con la creación por Instituto "ESPAÑA" de los aparatos de alta Inducción Automática (patentados) sin tirantes bajo nal. gas, únicos que siguen los movimientos del cuerpo.

El propio director visitará en Palma de Mallorca el viernes día 6 en el GRAN HOTEL de 9 a 7.

Instituto Ortopédico "ESPAÑA" Aragón, 88 y Viladomat, 175 BARCELONA

Importante: Construcción inoxidable. Dura toda la vida. - Modelos desde 100 ptas. - Vendajes, 35 ptas. - Facilidades de pago. - Consultas gratuitas.

BEBA EL MEJOR VERMOUTH...



BOTELLINES INDIVIDUALES

Dr. Jaime Comas

MEDICO OCULISTA

P. Sta. Eulalia, núm. 1, 1.º

Consulta de 10 a 1 y horas convenientes